
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2020/00070 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 14 LUGLIO 2020   

O G G E T T O 

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAL GRUPPO CONSILIARE "MOVIMENTO 5 STELLE" 

CONCERNENTE: PROPOSTA DI UN PROGETTO PILOTA. RESTAURO DI ARCO BASSO ED ARCO ALTO. 

L’ANNO DUEMILAVENTI IL GIORNO QUATTORDICI DEL MESE DI LUGLIO,ALLE ORE 16,00 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, IN VIDEOCONFERENZA, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. CAVONE DOTT. MICHELANGELO -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  DONATO SUSCA -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  RISULTA ASSENTE 

IL SINDACO SIG. ANTONIO DECARO E SONO PRESENTI I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ACQUAVIVA  Nicola SI  19 LOPRIENO  Nicola SI 
2 ALBENZIO Sig. Pietro NO  20 LORUSSO  Maria Carmen NO 
3 AMORUSO  Nicola NO  21 MAGRONE Sig. Pasquale SI 
4 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  22 MANGINELLI  Laura NO 
5 BRONZINI Ing. Marco SI  23 MAURODINOIA Dott.ssa Anna NO 
6 CAMPANELLI Avv. Salvatore SI  24 MELCHIORRE Dott. Filippo NO 
7 CARELLI  Italo SI  25 NEVIERA Geom. Giuseppe SI 
8 CASCELLA Dott. Giuseppe NO  26 PAPARELLA  Micaela SI 
9 CAVONE Dott. Michelangelo SI  27 PENNISI  Cristina NO 

10 CIAULA  Antonio SI  28 PICARO Dott. Michele NO 
11 CIPRIANI  Danilo NO  29 ROMITO Dott. Fabio Saverio NO 
12 DELLE FONTANE  Antonello SI  30 RUSSO FRATTASI  Silvia SI 
13 DI GIORGIO Sig. Giuseppe NO  31 SCARAMUZZI  Domenico NO 
14 DI RELLA Sig. Pasquale NO  32 SIMONE  Alessandra SI 
15 FERRI  Francesca NO  33 SISTO Sig. Livio NO 
16 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  34 VACCARELLA  Elisabetta SI 
17 INTRONA Avv. Pierluigi NO  35 VIGGIANO  Giuseppe SI 
18 LA PENNA  Annarita NO  36 VISCONTI  Alessandro NO 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

Esito Votazione 

Il Consiglio Comunale, 

con n. 17 presenti, come da scheda allegata, di cui: 

n. 17 favorevoli ( Nicola Acquaviva, Alessandra Anaclerio, Marco Bronzini, Salvatore 

Campanelli, Italo CARELLI, Michelangelo Cavone, Antonio Ciaula, Antonello Delle Fontane, 

Francesco Giannuzzi, Nicola Loprieno, Pasquale Magrone, Giuseppe Neviera, Micaela 

Paparella, Silvia Russo Frattasi, Alessandra Simone, Elisabetta Vaccarella, Giuseppe 

Viggiano) 

n. 0 contrari 

n. 0 astenuti 

approva la proposta 



 

 

 





DELIBERAZIONE N. 2020/00070 DEL 14/07/2020 

 

DIBATTITO 

 

 

 

PRESIDENTE: Possiamo riprendere l’ordine del giorno da dove l’abbiamo interrotto? La parola al 

consigliere Delle Fontane. 

 

CONSIGLIERE DELLE FONTANE:  

Chiedo l’anticipo dell’ordine del giorno del Gruppo Movimento 5 Stelle, a prima firma della collega 

Alessandra Simone, è l’ordine del giorno n. 10 avente ad oggetto: “Proposta di un progetto pilota. 

Restauro di Arco Basso e Arco Alto”. 

 

PRESIDENTE:  

Quindi la proposta è di anticipare il punto n. 10 all’ordine del giorno, il numero è: 2020/00006. Ci sono 

interventi a favore o contro? La parola al consigliere. 

 

CONSIGLIERE:  

Solo per dichiarare il voto favorevole a quest’anticipazione. Grazie. 

 

PRESIDENTE:  

Se non ci sono interventi contrari passiamo alla votazione. 

 

Sindaco DECARO Antonio ASSENTE 

Consigliere ACQUAVIVA Nicola  FAVOREVOLE  

Consigliere ALBENZIO Pietro ASSENTE 

Consigliere AMORUSO Nicola  FAVOREVOLE 

Consigliere ANACLERIO Alessandra FAVOREVOLE 

Consigliere BRONZINI Marco FAVOREVOLE 

Consigliere CAMPANELLI Salvatore  FAVOREVOLE  

Consigliere CARELLI Italo FAVOREVOLE  

Consigliere CASCELLA Giuseppe ASSENTE 

Consigliere CAVONE Michelangelo FAVOREVOLE 

Consigliere CIAULA Antonio  FAVOREVOLE  

Consigliere CIPRIANI Danilo  ASSENTE  

Consigliere DELLE FONTANE Antonello FAVOREVOLE  

Consigliere DI GIORGIO Giuseppe ASSENTE 

Consigliere DI RELLA Pasquale  ASSENTE  

Consigliere  FERRI Francesca  ASSENTE 

Consigliere GIANNUZZI Francesco FAVOREVOLE  

Consigliere INTRONA Pierluigi ASSENTE  

Consigliere LA PENNA Annarita ASSENTE  

Consigliere LOPRIENO Nicola FAVOREVOLE 

Consigliere LORUSSO Maria Carmen ASSENTE  

Consigliere MAGRONE Pasquale FAVOREVOLE 

Consigliere  MANGINELLI Laura ASSENTE  

Consigliere MAURODINOIA Anna ASSENTE  

Consigliere MELCHIORRE Filippo ASSENTE 

Consigliere NEVIERA Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere PAPARELLA Micaela FAVOREVOLE 

Consigliere PENNISI Cristina ASSENTE 

Consigliere  PICARO Michele ASSENTE 



Consigliere  ROMITO Fabio Saverio ASSENTE 

Consigliere  RUSSO FRATTASI Silvia FAVOREVOLE 

Consigliere SCARAMUZZI Domenico ASSENTE  

Consigliere SIMONE Alessandra Piergiovanna FAVOREVOLE  

Consigliere SISTO Livio ASSENTE  

Consigliere VACCARELLA Elisabetta FAVOREVOLE 

Consigliere VIGGIANO Giuseppe FAVOREVOLE  

Consigliere VISCONTI Alessandro FAVOREVOLE 

 

Presenti:    19 

Favorevoli:    19 

 

PUNTO N. 10:  ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAL GRUPPO CONSILIARE 

“MOVIMENTO 5 STELLE” CONCERNENTE: “PROPOSTA DI UN 

PROGETTO PILOTA. RESTAURO DI ARCO BASSO E ARCO ALTO”. 

 

 

Punto n. 10: Ordine del giorno presentato dal Gruppo consiliare “Movimento 5 Stelle” concernente: 

“Proposta di un progetto pilota. Restauro di Arco Basso e Arco Alto”. 

Presenta quest’ordine del giorno la consigliera Simone che è prima firmataria. 

 

CONSIGLIERA SIMONE:  

Grazie Presidente. Quest’ordine del giorno ha ad oggetto una proposta di un progetto pilota per il restauro 

di Arco Basso e Arco Alto. Il recupero e il risanamento di porzioni della città vecchia, intesa sia come 

monumento urbanistico sia come espressione materiale della storia dell’identità cittadina, hanno 

l’obiettivo d’innescare un processo virtuoso e di restauro dell’edilizia minore, che prevede il ripristino di 

materiali, di tecniche tradizionali, proponendo un modello alternativo a quelli correnti che troppo spesso 

hanno deturpato l’edilizia storica. Arco Basso e Arco Alto sono tra gli accessi più frequentati dai turisti 

che, dopo la visita al Castello Svevo, s’immettono nel centro storico. Piazza Federico II di Svevia ha già 

usufruito di un intervento di messa a valore. Strada Santa Lucia è una delle mete per i viaggiatori stranieri 

per assistere alla produzione artigianale della nostra tipica pasta fresca. Attualmente le condizioni di Arco 

Basso e Arco Alto sono notevolmente ammalorate e non rispondono ai canoni di una corretta 

conservazione dell’edilizia storica. In Arco Basso è presente un quadro raffigurante San Giorgio e in Arco 

Alto e presente quel che resta della Trinità. Recentemente Bari ha presentato, se non erro a febbraio 2020, 

la sua candidatura a capitale italiana della cultura 2021. Il FAI ha candidato l’edicola votiva a luoghi del 

cuore, considerandole un patrimonio straordinario. 

Recentemente, il 26 e il 27 giugno Bari ha aderito alle giornate FAI  all’aperto, organizzando visite 

guidate alle edicole votive, alle quali, tra l’altro, ha partecipato anche la consigliera delegata alle politiche 

di valorizzazione del patrimonio storico artistico. Con questo voglio dire che senz’altro il nostro 

patrimonio storico è un patrimonio che, per tanto tempo, è stato abbandonato e al quale non è stato, 

giustamente, dato quel risalto che merita. Siccome Bari, negli ultimi anni, sta diventando una meta  

turistica, è senz’altro anche l’interesse per il centro storico che negli ultimi 20 anni, possiamo dire, è 

ritornato a rifiorire, ad essere un centro culturale della città, perché non valorizzare questo nostro 

patrimonio e iniziare proprio da Arco Basso e Arco Alto che sono tra le mete più frequentate dai turisti e 

anche dai cittadini baresi? Con tutto ciò premesso chiediamo al Sindaco e alla Giunta di porre in essere 

ogni inutile iniziativa tesa al recupero e al restauro di Arco Basso e Arco Alto, unitamente alle opere 

pittoriche presenti che fanno parte di un più basso patrimonio di edicole della città vecchia. Grazie. 

 

PRESIDENTE:  

Grazie consigliera Simone. La parola alla consigliera Paparella. 

 

CONSIGLIERA PAPARELLA:   

Volevo precisare che il FAI è una Fondazione che ogni anno individua i luoghi del cuore, è una sorta di 

censimento che viene realizzato in tutta Italia, dove vengono individuati dei beni di proprietà pubblica, 



che vengono messi a bando, quindi, qualora si raggiunga un punteggio elevato si può accedere, 

eventualmente, ad un contributo da parte di Banca Intesa. Quest’intervento può essere effettuato su beni 

di proprietà pubblica. Accogliamo positivamente la proposta presentata previe opportune verifiche in 

ordine alla proprietà dell’Arco Basso e dell’Arco Alto e alla fattibilità dei suddetti lavori. Grazie. 

 

PRESIDENTE:  

Grazie consigliera Paparella. Ci sono altri interventi? Non ci sono altri interventi, pertanto dichiaro chiusa 

la discussione. 

Pongo in votazione quest’ordine del giorno. 

 

Sindaco DECARO Antonio ASSENTE 

Consigliere ACQUAVIVA Nicola  FAVOREVOLE  

Consigliere ALBENZIO Pietro ASSENTE 

Consigliere AMORUSO Nicola  ASSENTE 

Consigliere ANACLERIO Alessandra FAVOREVOLE 

Consigliere BRONZINI Marco FAVOREVOLE 

Consigliere CAMPANELLI Salvatore  FAVOREVOLE  

Consigliere CARELLI Italo FAVOREVOLE  

Consigliere CASCELLA Giuseppe ASSENTE 

Consigliere CAVONE Michelangelo FAVOREVOLE 

Consigliere CIAULA Antonio  FAVOREVOLE  

Consigliere CIPRIANI Danilo  ASSENTE  

Consigliere DELLE FONTANE Antonello FAVOREVOLE  

Consigliere DI GIORGIO Giuseppe ASSENTE 

Consigliere DI RELLA Pasquale  ASSENTE  

Consigliere  FERRI Francesca  ASSENTE 

Consigliere GIANNUZZI Francesco FAVOREVOLE  

Consigliere INTRONA Pierluigi ASSENTE  

Consigliere LA PENNA Annarita ASSENTE  

Consigliere LOPRIENO Nicola FAVOREVOLE 

Consigliere LORUSSO Maria Carmen ASSENTE  

Consigliere MAGRONE Pasquale FAVOREVOLE 

Consigliere  MANGINELLI Laura ASSENTE  

Consigliere MAURODINOIA Anna ASSENTE  

Consigliere MELCHIORRE Filippo ASSENTE 

Consigliere NEVIERA Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere PAPARELLA Micaela FAVOREVOLE 

Consigliere PENNISI Cristina ASSENTE 

Consigliere  PICARO Michele ASSENTE 

Consigliere  ROMITO Fabio Saverio ASSENTE 

Consigliere  RUSSO FRATTASI Silvia FAVOREVOLE 

Consigliere SCARAMUZZI Domenico ASSENTE  

Consigliere SIMONE Alessandra Piergiovanna FAVOREVOLE  

Consigliere SISTO Livio ASSENTE  

Consigliere VACCARELLA Elisabetta FAVOREVOLE 

Consigliere VIGGIANO Giuseppe FAVOREVOLE  

Consigliere VISCONTI Alessandro ASSENTE 

 

Presenti:    17 

Favorevoli:    17 

 

PRESIDENTE:  

In Consiglio approva l’ordine del giorno. 









 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Michelangelo Cavone 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Donato Susca 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

24/07/2020 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 24/07/2020 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 24/07/2020 al 07/08/2020. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 25/07/2020 

 Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

F.to Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Isabella Loconte 

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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